13. Oka elproduktionen

Ett land ska 6ka sin elproduktion genom att bygga fler kraftverk.
Landets energiminister kontaktar dig.

Vindkraft Vattenkraft Karnkraft

@

Din uppgift ar att skriva ett forslag till landets energiminister dar du
rekommenderar en av de tre energikallorna vindkraft, vattenkraft eller
karnkraft. Forslaget ska fungera som ett underlag till beslut for landets
regering.

Du ska i férslaget:

¢ Anvdanda naturvetenskaplig information
genom att utga fran faktabladet om de olika
energikallorna och férdjupa ditt resonemang
med hjalp av dina fysikkunskaper.

* Ta stdllning
genom att rekommendera en av de tre
energikallorna vindkraft, vattenkraft eller
karnkraft.

* Motivera ditt stillningstagande
genom att férklara varfér den energikalla du
rekommenderar ar det basta valet.

Din motivering ska bygga pa de férdelar och
nackdelar som de tre energikallorna har utifran
aspekterna energiframstalining, miljopaverkan,
livslangd och allmant.

Dina jamfoérelser och hur du tankt kring férdelar
och nackdelar ska tydligt framga.



Faktablad

Energikallor
Vindkraft Vattenkraft Karnkraft

Energifram- Producerar: Producerar: Producerar:
stdllning 4 GWh/ar 800 GWh/ar 23000 GWh/ar
(pa ett normalstort
kraftverk) Verkningsgrad: Verkningsgrad: Verkningsgrad:

cirka 35 % cirka 75 % cirka 35 %
Energikalla

Vind Strémmande vatten Uran

Miljépaverkan

Ger en 6kad avdunstning
av vatten fran marken.

Den vingférsedda rotorn
har en diameter pa
50-100 m.

Naringsamnen
fran strandzonen
transporteras bort.

Lagger stora landmassor
under vatten.

Om det sker en olycka
i en reaktor sa finns
det risk att det sprids
radioaktiva dmnen.

Det genetiska arvet
paverkas av radioaktiva

producerar i genomsnitt
ungefar 20 ganger sa
mycket energi som det
gar at for att producera
ett vindkraftverk.

Ar i drift nar
vindhastigheten ar
mellan 4-25 m/s.

sndsmaltning och
regn samlas upp i
dammar som kallas
vattenmagasin.

£ .
g Skickar ut buller pa Paverkar fiskarnas amnen.
g ungefar 35 dB. levnadsmiljo.
< En karnreaktor ger
Faglar flyger in i upphov .tl|| 15-25 toon
radioaktivt avfall/ar, som
rotorbladen. .
lagras i berggrunden.
Livslangd 20-25 ar 40-50 ar 40-60 ar
Allmant Ett vindkraftverk Vattnet fran Jordens urantillgangar

beraknas racka i ett par
hundra ar utifran de
forutsattningar som finns
idag.




